

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора филологических наук, профессора Салимова Рустама Давлатовича о диссертации Кенджазода Манучехра Солех «Структурно-грамматические особенности простых предложений в современном таджикском литературном языке (на основе материалов современной прозы), представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.22 – Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык)

Диссертация Кенджазода Манучехра Солех представляет собой фундаментальное самостоятельное законченное исследование, посвященное разработке актуальной проблемы структурно-грамматической особенности простых предложений в современном таджикском литературном языке (на основе материалов современной прозы).

В работе поэтапно, логично и строго научно рассмотрены все аспекты исследования, что нашло полное отражение в содержания работы, состоящей из введения, трех глав, заключения и достаточно обширного списка использованной научной литературы и источников иллюстративного материала.

Описание содержания глав и разделов диссертации в полной мере отражает ключевые этапы предпринятого исследования, логику его осуществления, последовательность решения поставленных задач и валидность полученных результатов.

Особую значимость для исследования, в том числе и в структурно-грамматическом аспекте, всегда имело изучение синтаксических конструкций, не получивших однозначной квалификации в научной литературе в связи со сложностью их грамматической природы и богатым спектром функционально-семантических модификаций.

Эта задача, как, впрочем, и другие поставленные в работе цели и задачи, были успешно достигнуты и решены автором. Основные результаты, полученные в работе, имеют, несомненно, как теоретическое, так и

практическое значение. Выводы и рекомендации, сделанные автором на основе глубоких теоретических изысканий и их обобщения, прошли основательную проверку на многочисленных международных, республиканских и ежегодных вузовских научных конференциях.

Используя в качестве теоретико-методологической основы предпринятого сопоставительного исследования фундаментальные работы по грамматике русского и таджикского языков одним из основных направлений является классификация простых предложений (А.А. Шахматов, А.М. Пешковский, В.В. Виноградов, Н.Ю. Шведова, Г.А. Золотова, Н.С. Валгина, В.В. Бабайцева, Н. Березин, Е.Э. Бертельс, Л. Бузургзода, Е.М. Галкина – Федорук, Л. С. Пейсиков, Б. Ниёзмухаммадов, А.Г. Руднев, И.П. Распопов, А.Эшончонов, М.Ф. Исматуллоев, Н. Маъсумӣ, Б.Камолиддинов, Лекант П.А. Рашидов Ш. М.Н. Қосимова, А.В. Белошапкина, Ш.Рустамов, М. Норматов, Ш. Рашидов и др). диссертант представляет собственную научную концепцию представления специфики структурно-грамматической особенностей простых предложений в современном таджикском литературном языке.

Достоверность результатов исследования обеспечивается во многом благодаря правильному сочетанию использованных в работе методов и приёмов (синтаксического моделирования, трансформационного и парадигматического анализа синтаксических моделей и др.), посредством которых исследователь изучил всю палитру структурно-грамматической особенности синтаксиса простого предложения в таджикском языке.

В диссертации убедительно обосновывается достоверность полученных результатов, надёжность которых обеспечивается тем, что исследование выполнено на основе обширного эмпирического материала, извлечённого из оригинальных текстов таджикской современной прозы.

Выполненная диссертационная работа имеет бесспорную теоретическую значимость и практическую ценность, обусловленную тем, что в ней затрагиваются важные аспекты современного синтаксиса

таджикского литературного языка, приобретающего в современной иранистике всё большую актуальность, что связано с интенсивным изучением эмотивной сферы и богатых стилистических возможностей современного таджикского языка.

Диссертант убедительно и достаточно полно раскрывает все аспекты исследования, обусловившие его теоретическую и практическую значимость: принципы типологии простого предложения в современном таджикском литературном языке, построение рациональной классификации структурно-семантических типов простых предложений в таджикском языке и др.

Диссертация рационально структурирована: она состоит из введения, трех глав и заключения. Список использованной литературы достаточно репрезентативен – 297 наименования.

Во введении обосновывается выбор предмета и объекта исследования, актуальность темы диссертации, формулируется цель и ставятся задачи, определяется метод исследования, отмечена научная новизна и практическая ценность работы, степень разработанности темы.

Первая глава диссертации **«Грамматические особенности простых предложений в таджикском языке»** состоит из шести параграфов. В первой главе диссертации дан глубокий анализ различных точек зрения на природу простых предложений, их грамматических свойств и языковых особенностей функционально-семантических разновидностей простого предложения в современном таджикском литературном языке. **Первая глава диссертации является теоретической частью работы, где автор проводит критический анализ научной литературы, посвященный простым предложениям таджикского языка, излагает свою точку зрения по некоторым спорным проблемам и в некоторых случаях предлагает свою собственную классификацию структурно-семантических типов простых предложений в современном таджикском литературном языке.**

Вторая глава диссертации - **«Типы простых предложений с точки зрения структуры и состава в современном таджикском языке»** состоит из **пятнадцати** разделов, где последовательно рассматриваются основные структурно-семантические типы односоставных и двусоставных предложений в современном таджикском литературном языке, а также функционально-семантические типы простого предложения, а именно повествовательные, побудительные, вопросительные, восклицательные предложения, а также отрицательные и утвердительные предложения, полные и неполные предложения. В этой же главе рассматривается вопрос об актуальном членении предложения в современном таджикском литературном языке и др.

Третья глава диссертации **«Роль и место членов предложения в простых предложениях современного таджикского языка»** состоит из трех разделов и многочисленных подразделов, где подробно рассматриваются особенности главных и второстепенных членов простого предложения.

Полученные данные и итоговая концепция диссертационного исследования Кенджазода М. С. являются ощутимым вкладом в иранистику благодаря многоаспектности и научной новизне предпринятого исследования.

Вместе с тем следует высказать и некоторые замечания и пожелания:

1. В работе имеются некоторые повторы не только текста, но и примеров (стр.129-136,130-137,131-138, 133-139 и др)
2. На стр. 153 -154 диссертационного исследования автор отмечает, что «Сказуемое определенно-личного простого предложения также может выражаться с помощью условного наклонения. Этот тип предложений встречается редко». *Гушна мондагисти? (Остался голодным?)* [254, 299] *Восеъро дастгир мекардагистед, албатта. (Поймали бы Восе, конечно)* [254, 351]. Действительно, это определенно-личное предложение. Однако оно выражено при помощи сказуемого предположительного наклонения.

3. Вряд ли можно согласиться с мнением диссертанта о том, что «Инфинитив, как прилагательное или причастие, подвергается субстантивации, не выполняет функцию подлежащего. Он сохраняет свои глагольные особенности и занимает самостоятельную позицию. *Шунидан кай бувад монанди дидан [зар.] (Слышать - это не то, что видеть). Хондан вазифаи асосии мост. (Чтение - наша основная задача). Шунидану ҳазми панд осон нест (Советы нелегко услышать и усвоить) [1, 30]. Зистану нафас кашидан аз ин ҳаво магар бахту мӯъҷиза нест? (Разве не чудесное несчастье ли жить и дышать этим воздухом?) [1, 177]. (с.178-179).*

4. На наш взгляд, не совсем правильным является название параграфа 2.10. второй главы диссертации «Однородные предложения», так как однородными бывают не предложения, а члены предложения и потому следовало бы сформулировать его как «Однородные члены предложения».

5. В оглавление или же содержания диссертации отсутствует параграф «Актуальное членение предложения», хотя в самой диссертации имеется.

Однако следует отметить, что сделанные замечания ни в коей мере не снижают положительной оценки и не умаляют достоинств диссертационного исследования, в котором проанализированы структурно-грамматические особенности простых предложений в современном таджикском литературном языке. Выводы, к которым пришла автор, представляют интерес для филологической науки, их можно успешно использовать при обучении таджикскому языку как в вузе, так и в школе.

Комплексный анализ диссертационного исследования М.С. Кенджазода показала, что оно представляет собой цельную, законченную научно-квалификационную работу, в которой решена крупная научная проблема, имеющая важное социально-культурное значение для развития структурно-грамматического направления в синтаксисе простого предложения с точки зрения его логико-концептуальной, конструктивной и функционально-коммуникативной аспектизации, а также для современного

лингвометодического преломления данного учения в практике преподавания таджикского языка.

Научные публикации и автореферат адекватно отражают основные положения диссертации.

Рецензируемая диссертация полностью отвечает требованиям, предъявляемым к подобному жанру работ согласно п.8 Положения ВАК о порядке присуждения ученых степеней. Её автор – М.С. Кенджазода заслуживает присуждения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.22.-Языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык)

Официальный оппонент профессор,
доктор филологических наук
кафедры русского языка Российско-
таджикского(Славянского)
университета

 Салимов Р. Д.

Личную подпись профессора

Салимова Р.Д. заверяю

Начальник ОК РТС



Давлатов Х.Х.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан,

г. Душанбе, ул. М. Турсунзаде, д. 30

Моб. тел.: (+992) 934 789 676

E-mail:www.s83@mail.ru

16.09.2021.